

Секция «Мировая политика»

Распространение легкого стрелкового оружия на африканском континенте в контексте безопасности стран Африки

Шмелев Владимир Викторович

Студент

ВУМО РФ, Факультет иностранных языков и зарубежной военной информации,

Москва, Россия

E-mail: hunter_nsk@mail.ru

За прошедший год в мире произошли события, которые напомнили нам, что, как и десятки лет назад, Африка является жарким очагом нестабильности, вооруженных конфликтов и повстанческой борьбы.

Согласно данным Стокгольмского международного института по исследованию проблем мира (СИПРИ), военные расходы африканских стран за 1978–1987 годы (в ценах 1986 года) составили 137 197 млн. долларов. Закупки оружия за последние двадцать лет обошлись Африке в 55 625 млн. долларов. Из этой суммы на Тропическую Африку приходится 22 731, а на Северную – 32 894 миллиона долларов. При внешнем долге стран Африки 230 миллиардов долларов, платежи по которому поглощают более 40 процентов их ежегодных экспортных поступлений, гонка вооружений на континенте не только смертельно опасна, но и разорительна [2]. Не менее обширен канал нелегальных поставок. В качестве прибежища для террористов фигурируют такие страны, как Чад, Нигер и Мали. Поставки оружия в страны Африки относительно не так велики, но нестабильность внутриполитической обстановки оборачивается разворовыванием легально приобретенного оружия и попаданием его в формирующуюся центральноафриканский лагерь боевиков «Аль-Каиды» [1].

Во время войны в Ливии в 2011 году хорошо укомплектованные разным оружием государственные склады были разграблены повстанцами, и сейчас почти ничего о судьбе ливийских оружейных арсеналов не известно.

Намибия, как и многие другие страны, выходящие из состояния войны, была на-воднена огромным количеством стрелкового оружия. Сейчас количество оружия значительно сократилось, однако в силу географического положения Намибии незаконный оборот оружия продолжается и по сей день.

Оружие заставляет людей жить в обстановке растущей неуверенности в безопасности, когда разногласия поляризуются и мир, в лучшем случае, становится хрупким. Такое печальное состояние дел объясняется в основном безнаказанностью, с которой производители и экспортеры оружия передают стрелковое оружие и легкое вооружение коррумпированным, беспринципным и недемократическим режимам, имеющим длинный послужной список нарушений в области прав человека, а также группам повстанцев и антинациональным элементам, которые применяют это оружие для того, чтобы подвергать население жестоким расправам в целях достижения своих эгоистичных целей.

Накопление оружия всегда сопровождается отвлечением и без того скучных ресурсов от социальных программ и услуг, препятствует иностранным инвестициям и туризму, приводит к безработице и сопутствующим ей проблемам организованной преступности, нищеты, невежества и беззакония [3].

В результате возникла внешне парадоксальная ситуация: армии некоторых стран континента уже «обогнали» вооруженные силы ряда промышленно развитых государств. Например, сухопутные силы Египта почти вдвое превысили по численности английскую армию.

В политическом плане проблема разоружения стран Африки должна, прежде всего, решаться ими самими. Тем более что о международной безопасности, глобальном разоружении говорится в политических заявлениях Организации африканского единства (ОАЕ), декларациях партий, правительств практических всех африканских стран.

Незаконные поставки оружия в Тропическую Африку усугубляют конфликты, что требует достижения скорейшего консенсуса в рамках переговорного процесса по Договору о торговле оружием – Arms Trade Treaty, который, согласно резолюции генеральной ассамблеи ООН 2006 г. 61/89 «Продвигаясь к Договору о торговле оружием: создание общих международных стандартов по импорту, экспорту и поставкам обычных вооружений», находится в стадии разработки.

Таким образом, можно сделать вывод, что проблема нелегального оборота оружия на африканском континенте давно уже стала острой общегосударственной проблемой, отголоски которой ощущают на себе практически все.

Литература

1. Игнатченко И.В. НАТО открыла ливийский ящик Пандоры // Независимое военное обозрение. 2011, 40.
2. Тарабрин Е.А. Милитаризм / Зачем Африке столько оружия? // InterTrend. 2011.
3. www.namibweb.com (The Online Guide to Namibia)